

多管齐下优化融资环境 银行业挺民营经济

本报记者 张漫游 北京报道

在帮助民营企业恢复生机活力、持续发展壮大的背景下，近期政府、产业、金融多方共同发力，增强民营企业信心。

作为提供金融活水的主力，近日多家银行针对民营企业当下

的发展需求发布了多项支持举措。如中国建设银行公布了《支持民营经济发展壮大行动方案》，制定3个方面21条综合金融服务举措；中国邮政储蓄银行印发了《关于大力支持民营企业高质量发展的通知》（以下简称“《通知》”），围绕6个方面推出20条具

体举措。

业内人士分析称，不同于此前对民营企业的支持政策，本次出台的举措更针对当下民营企业的“急难愁盼”，更为具体；且部分银行提及加强产品创新、信用建设的具体措施，也是缓解如今民营企业融资难、融资贵的出路之一。

精准发力 平等对待民企需求

此次银行出台的政策更加具体、务实和可操作，能够更切实可行地缓解融资难、融资贵的问题。

张家界地区某旅行社是一家从事境外游客的包机及地接业务的民营企业，过去三年受新冠疫情影响，公司经营基本处于停滞状态。今年以来，随着旅游行业复苏，该公司和航空公司、境外旅游公司联系好相关业务，急需资金支付境外包机业务航班费及保证金。

上述旅行社的状态正是现在诸多民营企业的发展状态：在经济恢复之年，很多发展机遇显现，缺少资金或缺少低成本的资金、缺乏信心成了民营企业面临的主要难题。

面对民营企业的发展需求，国家发展改革委副主任李春临在今年7月时谈道，迫切需要完善一批基础制度、出台一批管用举措、推广一批经验做法，更好提振信心、促进民营经济高质量发展。

近期众多红利政策相继出台。7月19日中共中央、国务院印发的《关于促进民营经济发展壮大的意见》（以下简称“《意见》”），要求完善融资支持政策制度；8月1日，中国人民银行、国家外汇管理局召开2023年下半年工作会议，要求切实优化民营企业融资环境；8月3日，人民银行召开金融支持民营企业发展座谈会，听取有关意见建议，推动银企供需对接，研究加强金融支持民营企业工作

举措。

在此基础上，多家银行也公布了力挺民营企业发展的细则。如中国光大银行制定的《中国光大银行支持民营经济发展服务方案》（以下简称“《服务方案》”）；中信银行制定了《中信银行金融支持民营经济发展壮大行动方案》（以下简称“《行动方案》”）。

谈及近期出台的助力民营企业的政策与此前有何不同，中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英向《中国经营报》记者分析称，此前支持民营企业的方案可能是单方面的支持政策，此次则是众多政策交织的组合拳，包括降准降息等总量货币政策工具，支农支小再贷款、再贴现的结构性货币政策工具，数量型和价格型货币政策工具，以及财政政策和产业政策等。

同时，刘英认为，此次银行出台的政策更加具体、务实和可操作，能够更切实可行地缓解融资难、融资贵的问题。

例如，光大银行制定的《服务方案》中，该行从“加大政策支持，强化要素资源保障”“精准对接需求，持续优化分级分层服务机制”“服务区域战略，促进区域协调发展”“聚焦重点领域，抢占优质赛道发展机遇”“紧跟中央鼓励方向，着力推动民营企业高质量发展”“关注民企声音，助力优化民营经济发

展环境”“加强组织实施，完善评估督导体系”等7个方面，推出29条具体工作举措。

中信银行制定的《行动方案》中提出了26条覆盖面广、针对性强的工作举措，包括加大融资支持、提升综合金融服务、优化资源配置、强化风险赋能、落实尽职免责、加强银企对接等内容。

另外，刘英强调，当前加大对民营企业的融资支持，金融机构首先要转变观念，要引导社会正确认识民营企业的重大贡献和重要作用，民营企业贡献了70%以上的技术创新，支持了80%以上的城镇就业，数量上占比超过90%。要拉动经济增长，民营企业是重要力量。培育尊重民营企业、民营经济创新创业的舆论环境，一视同仁对待民营企业和国企。

在近期各家银行出台的扶持民

企业的细则中，对此也有所强调。邮储银行此次《通知》中谈到，在授信准入、审查审批、贷款定价、资金发放、尽职免责等方面，对民营企业和国有企业一视同仁、平等对待，确保金融支持民营企业的政策措施落实到位。

光大银行提出，该行持续建立并完善了“敢贷、愿贷、能贷”长效机制。其中，在能贷方面，在全行信贷投资政策中明确要求一视同仁平等对待民营及民营小微企业。



中共中央、国务院印发《关于促进民营经济发展壮大的意见》

- ① 持续优化民营经济发展环境
- ② 加大对民营经济政策支持力度
- ③ 强化民营经济发展法治保障
- ④ 努力推动民营经济实现高质量发展
- ⑤ 促进民营经济人士健康成长
- ⑥ 持续营造关心促进民营经济发展壮大的社会氛围
- ⑦ 加强组织实施

视觉中国/图

构建信用体系 加强产品创新

金融机构要破除抵押品依赖，注重运用大数据等新技术手段，完善风控，解决“不会贷”的问题。

“从我在基层调研了解到的情况看，虽然当下管理层已经给出了诸多利好民营企业发展的政策，但低成本、可持续的融资要切实落实到企业也并不容易。”刘英认为，出现这一问题的原因之一是目前我国信用体系构建还不够完备，数据孤岛的情况依然存在。

《意见》中亦提出，要完善社会信用激励约束机制。完善信用信息记录和共享体系，全面推广信用承诺制度，将承诺和履约信息纳入信用记录。发挥信用激励机制作用，提升信用良好企业获得感。完善信用约束机制，依法依规按照失信惩戒措施清单对责任主体实施惩戒。健全失信行为纠正后的信用修复机制，研究出台相关管理办法。完善政府诚信履约机制，建立健全政务失信记录和惩戒制度，将机关、事业单位的违约毁约、拖欠账款、拒不履行司法裁判等失信信息纳入全国信用信息共享平台。

具体到融资层面，《意见》指

出，要健全中小微企业和个体工商户信用评级和评价体系，加强涉企信用信息归集，推广“信易贷”等服务模式。

东方金诚方面分析称，金融机构要破除抵押品依赖，注重运用大数据等新技术手段，完善风控，解决“不会贷”的问题。

上述张家界地区某旅行社便是受益于此。据了解，该旅行社通过交通银行张家界分行推出的“交湘旅e贷”，以很低的利率获得了400万元的资金。“交湘旅e贷”是交通银行张家界分行针对张家界市符合普惠小微客群准入标准的人境游旅行社企业推出的，正是综合运用了数据分析进行信贷评价，向企业提供流动资金贷款服务的信用产品，具备综合额度+利率低等特点。截至7月末，交通银行张家界分行今年在旅游行业新增贷款投放近1亿元。

有技术创新、无固定资产，抵押难、融资难，是科创企业长期面临的“发展之痛”。在吉林，中国

银行吉林省分行针对省内“专精特新”企业发展特点，专门设定了“专精特新”客户打分卡，借助大数据和风控模型实现对这一客群企业资信水平的数字画像，通过线上线下产品相结合的方式，提供专项融资服务，激发科创企业新动能。

在加快产品与服务创新方面，邮储银行在此次的《通知》中也表示：要主动调研深入了解民营企业多元化金融需求，创新开发适合民营企业投融资业务的产品，为民营企业客户提供集资产、负债、中间、个金等业务为一体的“1+N”综合金融服务；以“互联网+大数据”为基础，持续做强线上小微产品品牌，运用在线供应链金融服务平台为产业链上下游民营企业提供高效金融服务；合理提高信用贷款比重；加大小微企业续贷支持力度；发挥商业银行管理优势，积极为民营企业提供融智专业服务，帮助客户管理风险。

一线调研

内蒙古产业“绿色”蝶变：产融结合是如何实现的？

本报记者 杨井鑫 北京报道

作为中国的资源大省（自治区），内蒙古自治区资源之富在全国首屈一指，过去的“羊煤土气”令人羡慕不已，现在的林草风光也让人心倾心。从“一煤独大”到“多元发

展”格局，内蒙古的产业在由“黑”向“绿”的转变中逐渐实现了蝶变，而银行在助力内蒙古建设能源基地，立足当地资源禀赋发展风、光、电、煤、稀土和畜牧等产业的过程中发挥了不可替代的作用。

在内蒙古产业战略布局过程

中，银行的信贷如何实现产融结合？近日，《中国经营报》记者走访了内蒙古鄂尔多斯集团、内蒙古伊利实业集团股份有限公司和内蒙古能源集团有限公司等企业，详细了解了金融在地方产业发展中起到的重要作用。

复综合授信15亿元，集团整体用信规模超10亿元。”光大银行呼和浩特分行副行长方洋表示。

记者了解到，针对内蒙古能源集团大量的建设任务和资金投入需求，光大银行呼和浩特分行一直在加大信贷资金的投放，并已启动了增加授信安排。银行将在现有的15亿元综合授信额度的基础上增至50亿元，内蒙古能源集团授信限额在现有的30亿元基础上增至100亿元。

值得一提的是，内蒙古能源集团党委书记、总会计师黄永娴表示，2020年前后，内蒙古能源集团主要经营火力发电，融资难度很大，曾有过一段发展的艰难期，但不论是困境或者逆境，光大银行都给予了企业坚定的支持，这也为企业与银行进一步合作奠定了基础。

方洋称，作为中管金融企业，光大银行呼和浩特分行将自身业务发展与金融支持内蒙古“五大任务”（“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”）进行有机结合，包括：全力服务能源保供和低碳转型，上半年累计上报并获批“煤电网”企业授信超过200亿元，累计实现投放近30亿元；积极支持绿色生态建设，高度重视大型风电光伏基地新能源项目的资金需求，2022年至今已为批复项目融资授信超过130亿元等。

2023年内蒙古能源集团计划投资1256.7亿元、建设191个项目，已集中开工建设1070万千瓦新能源和火电项目，力争完成年度投资超300亿元。

“内蒙古能源集团一直是光大银行呼和浩特分行重要的战略客户之一。自2015年开展合作之后，银企之间合作不断加深。2022年我行为内蒙古能源集团批

民企绿色转型

对于民营企业的绿色转型，内蒙古鄂尔多斯集团党委副书记侯永旺体会颇深。他认为，政策对于企业发展的环保要求在不断提高，绿色转型则是企业可持续发展的生存之道。

据了解，鄂尔多斯集团前身是伊克昭盟羊绒衫厂，成立于1980年。经过40多年的经营建设，该集团由单一的羊绒服装产业延伸至煤炭、电力、冶金、化工、能源等多元化的产业领域，形成国内较为完整的煤—电—特色冶金、煤—电—电石—PVC、煤—电+原盐—氯化氢—烧碱、天然气—合成氨—尿素、煤—电（热）—三氯氢硅—多晶硅5大循环产业链。

“对于化工、冶金行业，不能实现技术领先达到环保标准，生产经营都会受限。集团化工板块于2022年8月率先实现‘全球首家电石法聚氯乙烯无汞化重大生产技术突破’，成功投用全球第一套电石法聚氯乙烯无汞装置，是我国履行国际水俣公约、消减汞排放的关键里程碑，对我国乃至全球电石法PVC行业健康可持续发展具有重大意义。”侯永旺表示。

侯永旺介绍，鄂尔多斯集团的电力冶金化工板块一直贯彻绿色发展理念。在绿色矿山建设、超低排放改造、料场全封闭管理、污水回收循环利用、尾气回收利用、除尘灰回收利用、电石渣回收利用、电炉余热利用、高盐水处置产业化等方面加大技术研发力度，同时还致力于“硅铁密闭炉”冶炼技术、二氧化硫捕获封存、二氧化碳加氢制化学品等碳中和前沿技术研发，开发高端高纯硅铁冶炼技术、低碳锰铁冶炼技术，推进能源转型、低碳发展，

实现工业产业链环保、绿色、低碳可持续发展。

“经过20年投资循环产业园建设，企业累计投入资金600多亿元。以前投资期的融资需求较大，民营企业相对于国企的融资会难一些。如今企业完成了产业布局，资金需求减少，归还了不少银行的贷款，降低了企业负债。

目前合作的股份制银行主要是光大银行、光大在服务、产品等方面比较有优势。”鄂尔多斯集团财务负责人表示。

光大银行鄂尔多斯分行行长张华介绍，光大银行与鄂尔多斯集团合作接近20年，授信支持从最初的3.4亿元已经增额至40亿元。“未来银行与企业的合作不仅局限在项目贷款方面，还会聚焦在企业发债、资金管理等方面。”

除了能源产业之外，内蒙古的乳制品企业在业内乃至亚洲都是首屈一指。内蒙古拥有国际公认的优质畜牧区、黄金奶源带，全国1/5的牛奶，2/5的羊奶来自内蒙古，区域内已形成规模化、现代化、全产业链发展的千亿级奶业集群。其中，伊利集团位居全球行业前五强，连续九年蝉联亚洲乳业第一，是中国规模最大、产品品类最全的乳制品企业。目前，伊利的产业布局遍及亚洲、欧洲、美洲、大洋洲，全球合作伙伴总计2000多家。

“伊利现代智慧健康谷是内蒙古、呼和浩特市‘十四五’规划重点项目。该项目以生态为基底，以乳产业为主导，以健康产业为使命，是集种养加一体化、产学研文旅商居多业态融合的产业体系，旨在打造世界一流绿色智能制造样板基地、世界一流零碳五星产能城融合标杆基地。”伊利方面称。

据了解，在项目建设方面，伊利全球年产6万吨奶粉项目、日产6500吨液奶项目正式投产，伊利智造体验中心、敕勒川生态智慧牧场正式对外开放运营，国家乳业技术创新中心、年产6万吨的奶酪加工项目、零碳五星示范项目等按计划推进建设中。

“企业的发展离不开金融的支持，目前集团合作银行主要以国有银行及光大银行等股份制银行为主。光大银行对于企业集团的支持是全方位的，合作包括了存款、贷款、债券发行、票据业务等多个方面。”伊利方面称。

方洋告诉记者，光大银行呼和浩特分行对伊利集团的集团授信额度从2020年的40亿元已扩大至2023年的130亿元，双方合作也得到了实质性的提升。同时，2020年起，伊利集团加大在债券直融市场的融资力度，已连续三年成为内蒙古地区银行间市场的第一大发行主体。光大银行自2021年参与企业债券承销业务以来，连续两年承销规模破百亿元，已成为其第一梯队主承销商之一。

“金融与实体经济是鱼水关系。作为中管金融企业，光大银行的经营与内蒙古经济发展也是同步的。近年来，内蒙古自治区固定资产投资增速在年增30%以上，频频上马大型项目，光大银行呼和浩特分行锚定经济，加大对支柱型产业龙头企业支持，银行各项关键经营指标增速在当地股份行排名也是靠前的。”光大银行呼和浩特分行行长王景春认为，对银行的经营能力的考量不是单纯的一笔业务，而是通过综合化的服务和综合化收益来赢得客户和市场。